

山南市通过“文化浸润+实践赋能+多方助力”模式开展“培树文明向上新风 崇尚健康幸福生活”宣传教育——

把文明新风吹进群众心田

本报记者 丹增平措

从虫草采集点的便民补给,到甜茶馆里的理论解读;从田间地头的贴心服务,到村头巷尾的精彩文艺……山南市“培树文明向上新风 崇尚健康幸福生活”宣传教育活动正如火如荼开展。

自今年3月11日启动以来,全市已累计开展活动4200余场次,吸引群众参与近40万人次。活动通过“文化浸润+实践赋能+多方助力”模式,以接地气、有生气的方式,让听党话、感党恩、跟党走的信仰根基在雅鲁藏布江大峡谷深深扎根。

培育文明新风在基层蓬勃开展,深受群众喜爱。山南市积极构建文明新风培育体系,在活动筹备阶段,专班人员深入调研全市12个县(区、市)、23个乡镇(街道)、24个村(社区)和14

所学校,从百姓视角出发,用百姓语言和情怀精心选择活动内容。借助“十项活动”深入推进宣传教育,明确各级党组织主体责任,形成了市委牵头、部门各负其责、市县齐抓共管的高效工作机制。

全市积极打造新时代文明实践中心(所、站)等宣传阵地,线上线下紧密联动,营造浓厚文明新风氛围。浪卡子县各级党组织在党群服务中心设立茶馆、农家书屋等场所,促进邻里和谐,传播文明理念。琼结县金珠村开设国家通用语言文字“夜校班”,提升语言文字使用水平,铸牢中华民族共同体意识。

洛扎县举办“扎根乡土话文明洛扎新风固边疆”宣讲比赛,以赛促学,提升

宣讲员水平,坚定农牧民宣讲员传播文明、服务基层的信念。在洛扎县宣讲比赛现场,参赛选手纷纷表示:“这既是宣讲技能‘大练兵’,也是文明新风‘大传播’。”宣传教育活动启动以来,山南市在重要节庆节点,创新开展“文艺+宣讲”“电影+宣讲”“巡边+宣讲”等讲文明实践活动850场次,覆盖受众7万余人次,让文明向上的价值理念深入人心。

乡村振兴既要塑形也要铸魂。山南市农村牧区党组织积极引导群众养成健康生活方式,结合“三下乡”活动,发挥全市4698支志愿服务队、5.1万余名志愿者的作用,传递温暖,提升群众获得感和幸福感。隆子县雪沙乡将宣讲平台“搬到”虫草采集点,为群众发放

生活用品,倡导文明采集和绿色环保。措美县组织志愿者开展“我来教你数字技能”活动,指导农牧民使用手机查询和缴纳社保、医保、电费等,帮助他们享受数字生活便利。目前,全市已开展各志愿服务活动4200场次。

哪里有榜样,哪里就有新气象。山南市通过评选“最美守边人”、文明村镇、文明家庭等先进典型,以及开展“文明山南·与榜样同行”“爱国守边忠诚奉献”巡回报告会等活动,用榜样的力量带动更多群众践行文明。同时,全市建立“每月一调度一分析一评估”机制,对推进不力的单位及时进行提醒督促,确保了活动按计划有序推进、取得实效。

斯朗尼玛在区党委统战部部务会会议上强调持续将开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为今年党建工作的重点任务,坚持不懈推进作风建设常态化长效化

本报拉萨7月18日讯(记者 周红雁)17日上午,区党委常委、统战部部长斯朗尼玛主持召开区党委统战部部务会会议,专题学习习近平总书记关于党的建设的重要思想,传达党中央关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育有关文件精神,听取统战系统各部党委(党组)工作汇报,安排部署下一步工作。

斯朗尼玛指出,习近平总书记在全国组织工作会议上强调,要旗帜鲜明讲政治,把对党忠诚作为根本政治原则,把“两个维护”作为根本政治任务,把“三严三实”作为根本政治品格,把“四个服从”作为根本政治纪律,把“五讲四美三热爱”作为根本政治要求。统战系统各部党委(党组)要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保统战工作始终沿着正确政治方向前进。

近平新时代中国特色社会主义思想系统部署党的建设工作全局,持续将开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为今年党建工作的重点任务,坚持不懈推进作风建设常态化长效化。

斯朗尼玛强调,2025年上半年统战系统各部党委(党组)要认真贯彻落实党中央和区党委决策部署要求,落实全面从严治党主体责任,各项工作有序跟进,取得明显成效。下一步,统战系统各部党委(党组)要要进一步提高政治站位,强化政治统领,紧盯年初既定工作目标,结合当前新形势、新情况、新变化,主动担当作为,持续改进作风,确保深入贯彻中央八项规定精神学习教育和全年各项工作任务圆满完成、顺利收官。

自治区领导调研科技领域重点工作 罗梅率队

本报拉萨7月18日讯(记者 索朗琼珠)17日,自治区副主席罗梅一行深入自治区生态环境监测中心、自治区科技创新园、西藏高驰科技信息产业集团有限公司,调研我区应用技术研究、科技成果转化、企业孵化平台、科技项目管理、数字信息技术服务等发展情况。

调研组指出,自治区党委、政府高度重视科技创新工作,将科技工作纳入中心工作的突出位置,统筹谋划、精心部署,全面推进创新体系建设和科技体制改革,应用技术研究与开发专项资金实现翻番增长,科技事

业取得长足发展。

调研组强调,各部门要强化政府引导、企业主导、社会协同、金融赋能良性循环,整合多方资源、密切联动配合、结合资源禀赋、明确功能定位,持续优化政策、人才、技术、服务等方面保障措施,采取“走出去与请进来”相结合的方式,积极培育更多符合西藏区情、切合经济社会发展需要、科技含量高的创新型企业;要稳步推进企业竞争力和创新水平,促进多元化科技投入,加强科技项目管理和应用成果转化,因地制宜发展新质生产力,着力打造科技创新高地。

自治区政协召开“坚持以人民为中心的创作导向 推进新时代西藏文艺事业高质量发展”专题协商座谈会

徐志涛讲话 扎西达娃出席 俞允贵主持

本报拉萨7月18日讯(记者 周红雁)18日,自治区政协召开“坚持以人民为中心的创作导向,推进新时代西藏文艺事业高质量发展”专题协商座谈会,围绕推进我区文艺事业高质量发展存在的困难问题建言献策。

自治区副主席徐志涛出席并讲话,自治区政协副主席扎西达娃出席,自治区政协副主席俞允贵主持。

会议指出,近年来,全区各级文艺单位和广大文艺工作者坚守意识

形态领域主阵地,持续推进文化强区建设,创作出一大批优秀文艺作品,是党和人民值得信赖的队伍。

会议强调,各部门要提高政治站位,突出工作重点,推进改革创新,深刻把握我区文艺事业高质量发展的基本要求,为文艺事业高质量发展提供有力支撑;要深入贯彻习近平文化思想,坚持人民至上、以人民为中心的创作导向,努力创作更多精品力作,不断开创西藏文化建设文艺事业高质量发展新局面。

西藏首届数字技术工程师云计算(初级)培训班开班

本报拉萨7月18日讯(记者 晓勇见习记者 冯琳琳)近日,由自治区人力资源和社会保障厅主办、西藏民族大学承办的全区首届数字技术工程师云计算(初级)培训班在陕西省咸阳市开班,标志着我区在系统性培育本土数字技术人才方面迈出关键一步。来自区内高校、事业单位的40名学员参加培训。

据介绍,此次培训是西藏首次使用国家统一职业标准、教材和考核体系开展的规范化数字人才培训,培训为期16天,围绕云计算基础、开发技

术、平台应用、云安全等内容开展理论与实操教学,并安排学员到相关企业实地学习。

据悉,本次培训作为国家级数字技术工程师培育项目在西藏的首次落地,已纳入继续教育学时和职称认定等政策支持体系。自治区人力资源和社会保障厅相关负责人表示,后续培训将拓展至人工智能、大数据、区块链等领域,持续构建数字技术人才体系,并通过“订单班”等方式加强与企业协同育人,为高质量发展提供人才支撑。

冈仁波齐山脚下的“警察阿佳”们

(上接第一版)

“坚韧”,是在平均海拔4800米的地方工作经历头疼、失眠、心跳过速,但却没有一个人退缩的勇敢。即便在体能上常需要比男警付出更多,她们却从未在巡逻、救援这些硬任务里掉过队。

面对“把青春交给雪山,值吗?”这个问题,2001年出生的女警陈晓晗答道:“值!祖国的边陲需要守护,我愿意成为那个扛起责任的人。”

女警们坚定的信念与坚守,见证着塔尔钦国际旅游小镇的点滴变化。

(新华社拉萨电)



拉萨河畔:

幸福驿站暖人心

拉萨市曲水县达嘎镇三村幸福驿站于2020年7月开始运营,共接收18名需要日间照料的老人,驿站雇佣本村人员为老人提供餐饮及日常康养服务。

为进一步发挥驿站养老、托幼、康养作用,2023年在江苏省援藏资金的支持下,三村对“幸福驿站”进行了翻修,内设保健室、药品间、儿童托幼中心、老年活动中心等功能房,逐步形成集养老和托幼于一体的“幸福驿站”。

图为7月17日,老人们在三村幸福驿站日间照料室聊天。

新华社记者 旦增尼玛曲珠 摄

雪域新牛富民记

(紧接第一版)“看这个繁殖效率曲线,通过营养调控及种公牛优选优配等措施,野血牦牛的产犊间隔从24个月缩短到18个月。”他介绍,“从2020年开始,我们对改则野血牦牛开展了一系列研究工作,通过营养调控,监测营养代谢、繁殖生理活动及繁殖效率参数,探索高效繁育路径,推动野血牦牛高效繁育。

2022年至2024年选育场共产犊230头,产犊率达95%,犊牛成活率99%。”

近年来,随着对野血牦牛的科学研

究不断深入,其身价也不断上涨。数据

显示,野血牦牛在屠宰性能、肌间脂肪沉积、肉食品质,以及肉中矿物质、微

生物、氨基酸和脂肪酸含量与组成等营

养品质方面均优于家养牦牛,其绒毛品

质符合多种纺织产品标准原料要求。

野血母牦牛、公牦牛活体体重较家养牦牛平均分别高出56.2千克、54.8千克。野

血母牦牛肉中氨基酸组成超过国家粮

农组织标定的“优质蛋白质来源”标

准。此外,野血牦牛血液中富含的血红

素、血红蛋白等物质还具有药用开发潜

力,为野血牦牛屠宰加工副产物高值利

用及产业化发展指明了方向。

产业托起高原新希望

“去年年底的阿里地区农畜产品交

易会上,我们森多村琼乃自桑专业合

作社单靠售卖野血牦牛肉就增收55万

元。”索南扎西兴奋地说,“我们还把野

血牦牛肉销往拉萨,因为肉质好,特别

欢迎大家欢迎。”

2024年,改则县野血牦牛产业成功

斩获“全国名特优新农产品”和“生态

原产地保护产品”双认证,标志着该产

品在品质与生态价值上获得国家级认

可。与此同时,当地以野血牦牛心脏血

为原料,开发出巧克力、QQ糖等一系列高附加值健康食品,进一步拓展了牦牛

资源的深加工路径,为阿里地区特色农

产品转型升级树立了新标杆。

产业发展,百姓共享红利。改则县

通过实施畜牧良种补贴政策,在古

乡、洞措乡、改则镇、察布乡、先遣乡推

广优质野血牦牛种公牛506头,投入资

金202.4万元。目前,野血牦牛良种后

代的覆盖范围持续扩大,已惠及改则县

四乡一镇、28个行政村居,156户家庭

和9个合作社因此受益。

“近年来,改则县高度重视畜牧业发

展,政府先后投资1.35亿元,实施改则

县优质野血牦牛繁育科技扶贫产业项

目,建成了1个创新中心、2个繁育点、3个

保种场。截至目前,全县野血牦牛存栏

4521头。充足的保有量,为产业可持续

发展提供了强大的后劲。”巴多介绍道。

培育野血牦牛,不仅有利于推进传

统畜牧业向现代化转型,更能加快改则

县建设牧业强县的步伐。巴多表示:

“挖掘野血牦牛的遗传潜力和种质资

源,是让牦牛产业提质增效的关键。接

下来,我们会联合自治区农科院专家,

开展新品种培育研究,让种群越来越兴

旺,让产业发展真正惠及更多农牧民增

收致富。”

培育野血牦牛,不仅有利于推进传

统畜牧业向现代化转型,更能加快改则

县建设牧业强县的步伐。巴多表示:

“挖掘野血牦牛的遗传潜力和种质资

源,是让牦牛产业提质增效的关键。接

下来,我们会联合自治区农科院专家,

开展新品种培育研究,让种群越来越兴

旺,让产业发展真正惠及更多农牧民增

收致富。”

产业发展,百姓共享红利。改则县

通过实施畜牧良种补贴政策,在古

乡、洞措乡、改则镇、察布乡、先遣乡推

广优质野血牦牛种公牛506头,投入资

金202.4万元。目前,野血牦牛良种后

代的覆盖范围持续扩大,已惠及改则县

四乡一镇、28个行政村居,156户家庭

和9个合作社因此受益。

产业发展,百姓共享红利。改则县

通过实施畜牧良种补贴政策,在古

乡、洞措乡、改则镇、察布乡、先遣乡推

广优质野血牦牛种公牛506头,投入资

金202.4万元。目前,野血牦牛良种后

代的覆盖范围持续扩大,已惠及改则县

四乡一镇、28个行政村居,156户家庭

和9个合作社因此受益。